

《现代汉语趋向结构系统的功能研究：基于事件语义学的考察》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2016年06月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787506855334

内容简介

《现代汉语趋向结构系统的功能研究:基于事件语义学的考察》内容简介:随着“事件”这个概念逐步进入语义学的研究领域,很多语言学家发现在自然语言中存在大量事件语义和句法结构相互作用的现象。因此,本文将在当代语义学理论的*发展之一事件语义学理论的框架下来讨论汉语双宾语句的特点。

目录

第一章绪论

- 一、研究对象与研究角度
- 二、理论基础与研究取向
- 三、结构安排与语料来源

第二章相关研究综述

- 一、趋向动词的研究综述
- 二、趋向结构语序的研究综述

第三章简单背景结构与位移后续事件场景的表达

- 一、简单背景结构的使用情况
- 二、简单背景结构与后续事件的场景
- 三、简单背景结构与后续事件的性质
- 四、经点化对简单背景结构的影响
- 五、小结

第四章简单指示结构与非独立位移事件的表达

- 一、简单指示结构的使用情况
- 二、简单指示结构与非独立位移事件
- 三、简单指示结构位移事件报道的(一具体性)与去前景化
- 四、小结

第五章简单共现结构与远距离认知位移事件的表达

- 一、简单共现结构的使用情况
- 二、简单共现结构与远距离认知位移事件
- 三、简单共现结构的交互主观性
- 四、简单共现趋向结构的内部层次与情态功能
- 五、小结

第六章复合背景结构与非常规目的位移事件的表达

- 一、复合背景结构的使用情况
- 二、两种背景结构与两种目的位移事件
- 三、位移事件非常规目的的表达与目标凸显

四、复合背景结构对于目标事件的虚拟位移表达

五、小结

第七章复合指示结构与位移事件主体行踪的报道

一、复合指示结构的使用情况

二、指示结构与背景结构的功能差异

三、两种指示结构与位移主体内外两种视角的关注

四、复合指示结构所报道位移事件的基本属性特征

五、小结

第八章复合共现结构与非常位移事件的表达

一、复合共现结构的使用情况

二、复合共现结构与非常位移事件

三、两种共现结构与内外两种视角期待的位移反制

四、小结

第九章有关趋向结构功能的几点思考

一、趋向结构的形式与功能

二、象似性：趋向结构形式与功能的互选机制

三、趋向结构成分的意义及其对结构功能的影响

四、现代汉语的位移表达类型

第十章结语

一、本书的基本结论

二、本书的研究价值

三、本书的创新点

四、本书的不足及今后的工作展望

参考文献

附：谈对外汉语教材语法教学示例的四个基本原则

一、典型表达结构类型示例原则

二、典型功能示例原则

三、典型信息结构示例原则

四、典型语篇语体示例原则

五、对趋向结构语法项目编排的建议

参考文献

后记

在线试读部分章节

将“上”分为三个单位，具有语言学理论上的意义，不过对对外汉语教学来说，也许会增加汉语学习者的学习负担。而且这几种意义之间并不是完全没有关联。所以刘月华（1998）并没有将“意义、性质、功能各不相同的趋向动词”分为不同的语言单位，而是仍

将它们视为同一个词的本义和引申义，即趋向意义、结果意义和状态意义三类。

1.1.1.2趋向动词状态意义的专题研究

同时期还有几篇文章，专门研究“起来”“下来”“下去”的状态意义。之所以状态意义吸引了人们更多的注意，是因为在趋向动词的三类意义中，它的虚化程度最高，因此它适应的句法环境最为广泛，句法表现也与表示趋向意义和结果意义的趋向动词有更大的不同。

刘月华（1987）发现“起来”与“下来”都可以用在形容词后表示某种状态的开始，但二者却不能互换。经过对“起来”与“下来”前形容词的分析，作者发现二者分工如下：正向形容词起来——合常规变化（如：太阳出来了，房间里又亮起来），负向形容词起来——不合常规变化（如：朝马狠狠抽了两鞭子，马反而跑得慢起来）；正向形容词下来——句子不成立（如：*太阳出来了，房间里又亮下来），负向形容词下来——合常规变化（如：掌声停了，人们都静了下来）。这篇文章简单明晰地展示了“起来”与“下来”状态义在使用上的差别，对汉语教学十分有用。

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)